

# 父爱:独特的教育力量

■ 秦娟荷

人们常言,父爱如山。父亲的形象平凡中蕴含着伟大,而我从对父亲的印象由模糊到清晰的认知,却历经了漫漫长岁月。

他在距家数千公里之遥的地方戍边,总是借探亲之机,为我带来那厚重且温暖的片段,在短暂的时光里,向我尽情释放积攒已久的爱。然而,由于他不在身边,错过了我诸多重要的成长节点时刻,致使我只能凭借断断续续的回忆,去拼凑父亲的形象。

在陪伴有限的时光里,他以不容置疑的口吻,向我讲述边疆的故事、忠诚的战友、热情的当地百姓,让我对他工作之地形成了某种思维定式。直至我有幸踏上那片土地,那里高寒缺氧、雪山绵延、狂风呼啸,荒凉之感瞬

间将我包围,我这才知道父亲实则“报喜不报忧”,甚至难以理解他口中“边疆需要爸爸”的深意。

随着年岁渐长,我不再懵懂地追问他“为何不能如其他小朋友的父亲般整日陪伴身旁”,或许在潜移默化中受到触动,我开始尝试理解他,并努力改变自己。

在那里,他们兄弟情谊深厚。在复杂恶劣的气候条件下,他和战友们的情谊愈发坚固。他们一同在零下数十度的极寒天气中站岗巡防,手挽手攀爬上立有祖国界碑的山峰,在这个集体里,彼此给予无微不至的关怀。每次我的到来,他的战友将最质朴的关心展现得淋漓尽致,正如一位叔叔所说:“战友就是没有

血缘关系的亲兄弟。”

在那里,危险如影随形。某次,驻地附近突发山体滑坡,当地群众和牦牛被困于狭窄山坳。父亲和战友们临危受命,驾机前往。山区气流紊乱、地形复杂,父亲驾驶的直升机在极低高度艰难搜索前行,抵达目标位置后,及时为救援队伍提供了关键帮助,成功完成救援任务,赢得当地群众的称赞,可事后他对当时的危险情形却只字不提。

在那里,他满心牵挂。相隔数千公里,他总是通过书信、电话、视频等方式,表达对我的思念与歉意,教导我要将更多时间用于学习,多多关心问候身边的亲朋,遇到困难要勇敢面对。那时,一向言语简洁的父亲变得絮絮

叨叨。

那些我所目睹或听闻的种种,忠诚、勇气、坚毅、奉献……那些军人独有的品质,以滴水穿石、静水流深之态,在我心中逐渐清晰具象。或许正因父亲多数时间不在我身旁,我也缺少感受他“平凡”行为的机会,才使得这种别样的言传身教,远比书本更加真切。

让我备感幸运的是,许多同时代的年轻人在步入社会后感到迷茫,而我因受父亲的影响与熏陶,少了一丝迷茫,多了一份坚定。

如今,父亲的戍边之路仍在延续,不久的将来,我也会如他一般,踏上保家卫国的征程,用朱红笔精心描绘祖国的界碑,去做“平凡”之事,并将一直传承下去。

# 在烟火里筑就理想

■ 石闯

周末晚间,在一家书店闲逛后,随家人踏入一家串串香店。抬眼便被墙上的海报吸引了——“理想是墙上的美人,现实是眼前的麻辣。我只想做个安静的吃货。”这充满烟火气的调侃,把我们逗乐了。

想起童年时光,四婶曾笑问:“孩子,你长大了想娶啥样的媳妇?”那阳刚的我虽然默不作声,脑海里浮现的却是墙上挂的窈窕淑女画像。四婶仿佛看穿了我的心思,语重心长地说:“人人都想把墙上的美人娶回家,可自己得有本事才行。”

地产大亨冯允也说过类似的话:“理想就是把墙上美人变成炕上媳妇。”他说,“理想如同墙上的美人,不付诸努力永远只能驻足观赏,只有把墙上的美人变成炕上的媳妇,生了孩子,才算筑梦踏实。”

多么精妙的比喻。理想与现实的关系,恰似一场需用一生研习的哲学命题。太过宏大,如空中楼阁,徒增无力感;太过渺小,信手拈来,难有爆发力。唯有找准平衡点,恰如其分,方能真正唤醒内心奋进的渴望。

不少时候,我们雄心勃勃地制订了年计划、季计划、月计划,志在必得,仿佛手握通往成功的地图,以为“说了就是做了,做了就是成了”,然而现实呢?从来不会一帆风顺;琐碎的干扰、意外的阻碍,往往让我们逐渐偏离轨道。当计划最终落空,难免心生沮丧。

其实,理想和现实从来不是孤立地存在,也不是非此即彼的选择题,而是理想为现实导航,现实为理想铺路。我们最欠缺的是对理想的守望,只是跟着现实奔跑。

路遥在《平凡的世界》中,曾借助孙少平之口发出宣言:“生活不能等待别人来安排,要自己去争取和奋斗;而不论其结果是喜是悲,但可以慰藉的是,你总不枉在这世界上活了一场。”

或许,这便是生活最本真的模样,既要懂得欣赏墙上的美人,更要珍惜眼前的麻辣。真正的生命姿态,是在理想与现实的交织中,以行动为笔,以初心为墨,在岁月的画卷上,勾勒出属于自己的生命轨迹——既有仰望星空的浪漫,亦有脚踏实地的坚定,如此,方不负这一场热气腾腾的人生。

# 水帘洞奇观

■ 李善云

笔者说的水帘洞不是西游记里的花果山水帘洞,而是位于甘肃省天水市武山县县城东北约25公里的钟楼山峡谷内,谷中群峰叠嶂,觅无路,乱石开径别有天,谷涧溪水潺潺,景色幽静宜人,属陇南西秦岭北坡的丹霞地貌区,红色砂砾岩经风化形成赤壁丹崖,洞穴奇观,峡谷幽深,雨天洞檐飞流直下如水帘而得名,谷中有一天然岩洞,洞内常年细流不断,洞内泉水被视为圣水,相传,这里是大势至菩萨修行的圣地。

记得在我上小学三年级的时候跟着大人一起去了一次水帘洞。每年农历二月到二月十九,是当地老百姓寄托希望的旅游季节,我也不例外,虽然我不懂大人的想法,但我也有自己的愿望——心灵的寄托。小时候交通不发

达,也是出于对自己心中最向往的地方的一种敬畏之心,选择步行,去一趟就得一天,可以说去一次水帘洞就等于对自己心灵的一种净化。

今年过年回老家,我再一次去了水帘洞,更深入地了解这里的文化底蕴和独特景观。水帘洞不仅是一处自然与人文景观的交会之地,更是一片能够触动心灵、引发深刻感悟的净土。在这里,人们可以远离尘世的喧嚣与纷扰,沉浸于大自然的宁静与历史的厚重之中,感受心灵的净化与升华。

当你漫步在山谷间,听着溪水的潺潺声,望着远处的青山,呼吸着清新的空气,内心的焦虑和不安会逐渐消散,这种宁静的氛围让人明白,真正的幸福并不在于外界的繁华,而在于内心的平和与宁静。

水帘洞的美不仅在于自然景观,还在于自然与人文的完美融合。这里的建筑、石窟和佛像都是依山而建,与自然环境和谐共生,这种融合体现了古人顺应自然、尊重自然的智慧。水帘洞内有四圣宫、观音寺、南殿、菩萨殿等多座建筑,各殿、台、亭、阁依自然岩洞有开有合,错落有致、工艺精巧。其中,菩萨宝殿最为高大华丽,上下两层,下层石壁洞中有一汪清池,清澈见底;上层相传是大势至菩萨得道成仙的地方。这些建筑与自然景观相得益彰,体现了古人顺应自然、巧夺天工的建筑智慧。

水帘洞西北进沟半公里,深山中从拔起一座,上悬下削,中间有一巨大天然洞穴,洞内大小佛像近千尊,故称千佛洞。因尊位和身份不同而造型不同,如释迦佛庄严慈祥,菩萨温柔

恬静,天王威武强悍,地神拘谨怯懦,真可谓千姿百态,各具风采,有很强的艺术感染力。

水帘洞石窟群见证了千年的历史变迁,从北周到现代,历经无数朝代的兴衰更迭。这里的摩崖浮雕、壁画和佛像,是古代工匠们智慧与信仰的结晶,每一处细节都蕴含着深刻的文化内涵和历史记忆。当我们面对这些佛像和壁画时,内心会不由自主地产生一种敬畏之情,这种敬畏并非宗教意义上的信仰,而是一种对美好事物的向往和对精神世界的追求,更让我们明白,心灵的净化并不需要外在的仪式,而是通过内心的反思和对美好的追求来实现。

水帘洞,这片神奇的土地,将永远留在我的记忆深处,成为我心中一道靓丽而永恒的风景线。

# 春采野生水芹

■ 乔庆芳

4月12日,周六。阳光灿烂、春和景明,又到了吃野生水芹菜的季节,我内心有些萌动,想去市场和野外碰碰运气。听妈妈说,千千万万种山野菜中,野生水芹菜长势最快,最为茂盛,最受人们的青睐,他们适宜生长的潮湿的有土的地方。

“每次外出,小溪边、池塘旁、水沟里,我都会留意有没有它们的身影,但是好多年过去了,都没有遇到。”

“应该有野生水芹,只是咱们没有找到地方而已。”我和姐姐交流着。

我突发奇想,在朋友圈发出了寻求信息,消息刚发出去,很快就有了反馈,通过电话沟

通,知道了具体位置,于是我、妈妈和姐姐开车前往。

野生水芹菜的吃法多样,爆炒、涼拌,还能做汤,每一种都美味至极。爆炒野生水芹菜是我的最爱之一。小时候,爸妈不远千里,把从安徽带来的野生水芹菜的根,投放在周边湿润或浅水的小溪边、池塘旁、水沟里,没想到来年的初夏时节,它们不负众望,郁郁葱葱、亭亭玉立,长势喜人。那段日子里,每顿一盘香喷喷的爆炒野生水芹菜成了家里餐桌上的“春日限定”菜,着实过了一把嘴瘾,如今,好多年过去了,至今还回味无穷。

爆炒水芹菜是一道简单又美味的家常

菜,全程一定要大火,最后放盐,避免芹菜出水过多,影响口感,也是为了保留水芹菜的鲜嫩和清香。首先把采摘的新鲜的水芹菜,摘去老叶和根部,清洗干净后切成段。热锅冷油,锅烧热后倒入适量食用油,蒜末爆香,加入水芹菜,大火快速翻炒,接着加入少许食盐和鸡精翻炒均匀即可出锅。

涼拌野生水芹菜,则是先将新鲜采摘的野生水芹菜洗净,然后放入沸水中烫1分钟半分钟左右即可,捞出后快速过凉水,保持芹菜的脆嫩口感,接着挤干水分切成小段,加入适量盐、鸡精,然后撒上一把花生碎,一道清爽可口、色香味俱全的涼拌野生水芹菜就做好了……

水芹菜本身清香,富含膳食纤维和多种维生素,可润肠通便,是一道低脂低卡的健康菜肴。

如今,“体重管理”作为年度健康主题,这标志着全民健康意识被提升到前所未有的高度。自2024年起,国家卫生健康委有关启动实施“体重管理年”活动,活动宣传口号为“健康体重,一起行动”。

看来“体重”似乎已不再是个人私事,它关系到公共健康、预期寿命提升、医保资金合理使用等国家大事。人间烟火气,最抚凡人心。还等什么呢!就从这盘野生水芹菜开始吧,我的健康之旅吧……

# 无欲则刚:在岁月信笺上镌刻成行

■ 张志刚

所有痛苦皆源于欲念的负累  
谁愿让美好在重负中凋零?  
梦想是夜空闪烁的星子  
追梦路从来布满荆棘  
唯有初心如锚  
才能在诱惑面前稳稳站立  
心有所止,方守得澄明如月  
欲有所节,才行得正道如砥

生活本如素简的直线  
欲望原是本能的潮汛  
渡向精神高地的跋涉无可非议  
灵魂需要信仰的星灯引路

但请记住——  
虚妄的贪婪是悬于喉间的利刺  
终将酿成苦酒,灼痛肝肠  
节制是智慧的标尺  
慎欲者不困于迷途,控欲者明辨取舍  
时空浩渺,岁序如流  
红尘滚滚,物欲翻涌  
且在喧嚣中保持静默地生长吧  
守住内心的湖心亭,便无纷扰侵袭  
烟火人间里  
让根系深扎大地的沉稳  
不攀附繁华,不卑躬屈膝

像一蓬在风中挺直的劲草  
呼吸着自由,摇摆着坚韧  
却始终守定——  
廉风长拂,吹尽浮华万千  
青山如磐,守得洁身千年  
(作者单位:湖北省十堰市郧阳区总工会)

**湖頭文學**

# 岳父

■ 胡世军

清明,去给岳父上坟  
他生前是煤矿工人  
在井下干了一辈子  
还没等到颐养天年  
他就离开了人世

那时,我还不认识妻子  
没见过岳父  
从妻子的讲述中  
我拼凑出岳父完整的一生  
待人随和,不与人争

后来,我跟随他的脚步  
和岳父一样  
也成了一名井下工人  
我想一直像他那样踏实工作  
把精湛技术和好人品传承

在岳父坟前  
我烧去纸钱、金元宝  
帽子、衣服、裤子和鞋  
岳父生前喜欢菊花  
妻子特地为他准备了一束

我下跪,作揖  
仿佛听见巷道深处的风声  
那是岳父的呼吸  
在黑暗中  
依然温暖而清晰

|讲文明树新风|公益广告|

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

